



習近平今訪歐 中法務實合作向「新」而行

【大公報訊】國家主席習近平將於5月5日至10日對法國、塞爾維亞、匈牙利進行國事訪問。新華社5月4日發表題為《中法務實合作向「新」而行》的文章。文章摘要如下：

「面對新時代的風雲際會，中法應當秉持建交初心、積極面向未來、敢於有所作為。」今年1月，習近平主席在中法建交60周年慶祝活動上的視頻致辭中這樣寄語中法關係未來。

做大經貿合作蛋糕

從雙邊經貿合作表現亮眼，到科技創新合作持續升溫；從綠色產業蓬勃發展，到開放合作機遇共享……近年來，在元首外交引領下，中法務實合作成果不斷湧現，為雙邊關係發展注入新動力，為共同發展開拓新空間，為兩國人民帶來新福祉。

585.8%！這是中國商務部公布的今年前兩個月法國對華直接投資同比增長的數據。

「面對困難和挑戰，中法兩國堅持真正的多邊主義，堅持自由貿易和經濟全球化正確方向，極大

增強了雙邊經貿合作的韌性和活力。」去年4月，習近平主席出席中法企業家委員會第五次會議開幕式並致辭，指出「中法經貿合作不僅助推兩國經濟發展、增進民生福祉，而且為世界經濟復甦增強了信心、穩定了預期。」

堅持互利共贏，中法經貿合作蛋糕越做越大。2023年，中法貿易額達789億美元，法國成為中國在歐盟內第三大貿易夥伴，中國是法國在亞洲第一大貿易夥伴。

法國總統馬克龍去年訪華期間，雙方達成協議，將共同打造「從法國農場到中國餐桌」的全鏈條快速協同機制。如今，這一機制正成為中法務實合作的亮麗名片。

打造創新合作高地

從飛機、衛星、核電站到葡萄酒、奶酪、化妝品，中法合作既有「高精尖」，也能「接地氣」——習近平主席在中法建交60周年慶祝活動上的視頻致辭中這樣評價中法合作的特點。

記者走訪發現，中法在綠色發展、科技創新等領域互利合作含金量越來越高。

在法國北部的上法蘭西大區，有一條全長約100公里的「電池谷」，中國敏實集團參與投資的一家電池盒工廠已在當地正式運營投產。

位於中國西南腹地的成都，空中巴士飛機全生命周期服務中心今年1月正式投運，2月以來已有多架飛機在這裏圓滿完成發動機更換。在氫能開發領域，空巴在蘇州設立研發中心，致力於氫能基礎設施開發。

在化妝品行業，中國已成為法國企業歐萊雅全球六大研發與创新中心之一、全球三大美妝科技中心之一和產品評估中心。

拓展合作共贏平台

法國是第一個同中國開展民用核能項目合作的西方國家。中法核能合作已從「硬核」的技術合作向着更具前瞻性的「軟科研」領域拓展。

習近平主席在中法建交60周年慶祝活動上的視

頻致辭中指出，中法要「以開放匯聚合作力量、共享發展機遇」。

從「展會矩陣」到跨境電商再到三方合作，中法務實合作的形式日益豐富，新窗口、新渠道、新平台的牽引效應日漸顯現。中國進博會已成為法國商品「走進中國」的重要門戶。跨境電商為促進中法雙邊貿易帶來新助力。意大利博科尼管理學院的一項研究表明，2019年至2022年，在天貓、淘寶全球購等中國電商平台上，法國對華出口的商品額總計410億歐元，相當於意大利、西班牙和德國的總和。

攜手走過一甲子，中法務實合作已經收穫豐碩成果。如今，中國式現代化正在譜寫新篇章，法國也在努力推進「再工業化」。面向下一個60年，期待中法攜手合作，為兩國民眾帶來更美好生活，為世界繁榮發展作出更多新貢獻。



掃一掃看全文

「誠信店」助力消費 「有禮運動」暖人心扉 澳門待客有道 「五一」遊客大增四成

「五一」赴澳門遊火爆。據澳門相關部門統計，「五一」假期首兩天入澳旅客日均近14萬人次，同比大增近40%；5月3日入澳旅客更升至逾15.4萬人次。「五一」假期前兩天的澳門酒店平均入住率超過90%。為搶攬遊客，澳門推出多招式，包括以「誠信店」增強旅客信心，目前「誠信店」已增至逾1400間；同時，正在推行「澳門有禮運動」，鼓勵澳門居民和業界熱心以禮待客。

大公報記者 方俊明珠海報導



遊客在澳門一處熱門打卡點拍照。受訪者供圖



▲澳門相關部門統計顯示，「五一」假期首兩天入澳旅客日均近14萬人次，同比大增近40%。圖為5月1日，遊客在澳門大三巴牌坊前遊覽。中通社

澳門攬客新招

提供優惠

●澳門旅遊局聯同內地服務平台推出「澳門心喜遇」項目，打造「線下特色街區」，開設「澳門社區旅遊地圖」，聯動商戶發放旅遊資訊及提供優惠。

推潮玩IP

●在多個休憩區推出「酷玩澳門」——潮玩IP品牌「豬皮」裝置及本地文創IP「潮遊澳門」裝置，並安排「與你『麥麥』見」互動快閃或舞蹈表演。

拓社區遊

●「周遊列澳」社區旅遊資助計劃多項活動登場，包括「下環巡禮」、「潮遊觀音文化」及「FUN享樂遊澳門—社區旅遊駐點導賞服務」。

辦車模展

●澳門大賽車博物館「樂高1:1三級方程式賽車模型特展」亮相，並延續「探索東望洋跑道」巴士遊活動。

設打卡點

●澳門經科局推出「花薈北區」活動，「綠野迷蹤」、「願望花廊」打卡裝置率先亮相；攜地區商會設計「澳門北區逛吃打卡地圖」推特色遊覽路線。

大公報記者方俊明整理

「旅遊+」改善社區環境 居民受惠

【大公報訊】記者方俊明珠海報導：為提升社區「旅遊+」活力，帶動社區經濟，澳門旅遊局持續透過資助計劃，鼓勵澳門社團攜手社區商戶、居民等舉辦多元化旅遊活動或項目。

目前，由澳門特區政府聯同澳門中華總商會、澳門北區工商聯合會合辦「周末北區消費大獎賞」活動反應熱烈，將持續至8月初。主辦方表示，期望透過政府、商會及社區商戶、居民共同努力，延續「北區消費嘉年華」成效，透過消費獎賞，增加社區居民的參與度及獲得感，促進社區消費循環。而即將於5月18日開鑼的「親子遊澳小城消費嘉年華」，將聯動逾60家本地商戶於活動期間提供不同優惠，吸引旅客前來消費。

澳門居民杜女士告訴記者，社區「旅遊+」在不同社區設置不同主題的大型IP裝置，透過國際潮玩、文創等元素展現社區獨特魅力，以及相關配套工程也在一定程度上改善社區環境；而且在社區推出不同促消費活動，也讓社區居民和遊客受惠。



▲提升社區「旅遊+」活力，吸引旅客走入社區消費，成為澳門旅遊發展重頭戲。受訪者供圖

數看珠海口岸客流

- 5月3日，**珠海各口岸**出入境人員總量約**65.2萬人次**，創出單日客流量歷史新高。
- 5月2日、3日，**拱北口岸**出入境人員分別達**36.02萬、36.43萬人次**，連續兩天刷新該口岸近四年來單日通關客流量最高紀錄。
- 5月2日、3日，**橫琴口岸**出入境人員分別達**8.53萬、8.6萬人次**，連續兩天創出該口岸單日客流量歷史新高。

大公報記者方俊明整理

今年「五一」假期雖然連日兩天，但無改遊客訪澳熱情，大三巴等主要旅遊區域及打卡熱點遊客如鯽，到5月4日澳門警方連續第四天實施人潮管制措施。澳門作為美食之都、購物天堂，口碑成為非常重要一環。「每次赴澳除了遊玩，都會幫親友購物，也會優先選擇有『誠信店』標誌的商戶。」廣東居民王先生告訴記者，現在很多物品種類在內地都越來越多，因此赴港購物就更加注重品質，而有官方認證的「誠信店」商品明碼實價，質量也更有保障。而且澳門消委會與廣東相關部門有溝通協調機制，返程後如果發現商品有問題可直接在廣東解決，這讓消費者「買得放心」。

「澳門居民很有人情味」

據澳門消委會數據顯示，配合澳門特區政府構建澳門誠信、宜遊的城市形象，持續推動業界參與「誠信店認可計劃」；截至去年底，「誠信店」已增至1400多間。為發揮「誠信店」品牌效應，提升消費信心，澳門消委會不斷優化計劃，每年嚴密巡查「誠信店」，提供培訓講座以及專人指導，協助「誠信店」提質發展。「不少旅客傾向於到「誠信店」消費。」「誠信店」滋味滿屋負責人楊先生坦言，「誠信店」提升了店鋪的信譽與品牌，也增加顧客群體和市場份額。

同時，正在推行的「澳門有禮運動」亦鼓勵澳門居民和業界熱心以禮待客。澳門旅遊局有關負責人稱，該局將持續宣傳「澳門有禮都市」形象，使澳門成為旅客心目中的理想旅遊休閒目的地，進一步鞏固澳門「世界旅遊休閒中心」的地位。「赴澳遊好多次，都感受到澳門居民的熱情親近，很有人情味。」廣東遊客胡女士說。

房價合理 酒店入住率超90%

今個「五一」假期不僅入澳遊客量同比大增，而且假期前兩天的澳門酒店平均入住率超過90%。「酒店入住率逾九成，這數據符合預期。」澳門酒店業者受訪時分析說，由於政府持續加強宣傳吸引國際客，各大度假村及社區舉辦不同演藝、體育等活動，以及簽注便利，加上澳門新增青島、西安兩個自由行城市的政策利好，促使客量增加；特別是遠程客較少即日來回，帶動了酒店入住率。同時，澳門的房量供應增加，除了現時博彩業轉型，更多房間交由酒店釋出市場外，酒店業場所提供的客房量按年亦增加近兩成，足以調節房價，今年「五一」假期酒店房價較去年同期甚至去年同期回落，處合理水平的酒店房價對遊客有吸引力。此外，澳門酒店業具有競爭力，特別是大型度假村設備完善，服務硬件優越，並持續提升和加強服務水平，因此吸引不少旅客選擇在澳住宿。

廣東多地暴雨 假期返程注意交通

【大公報訊】記者方俊明報導：5月4日，廣東多地遭遇強降雨，中山、珠海、陽江、江門、深圳、茂名等地出現大暴雨，各地做好各項防禦工作。記者從廣東氣象部門獲悉，截至4日16時35分，廣東共有60個暴雨預警信號生效中。氣象部門提醒，「五一」假期準備返程前，要密切關注天氣和交通信息，提前規劃好路線。中山市氣象台16時5分發布全市暴雨紅色預警信號，三防指揮部已經啟動防汛（防暴雨）II級應急響應，要求各部門做好各項防禦工作。中山南朗街道、翠亨新區3小時雨量已達100毫米。據中山市交警部門統計，截至5月4日11時30分，中山市有3個鎮街2條高速共16處道

路積水。受強降雨影響，珠海市多處路網積水，多條公交線路暫時停運，部分景區閉園。廣東斗門國家氣象觀測站過去6小時（截至中午12時）累計雨量315.8毫米，已打破當地5月上旬雨量紀錄。珠海市三防指揮部將防汛（防暴雨）應急響應升至II級。據廣東省水利廳介紹，4月以來，廣東出現歷史罕見的持續性強降雨和6次編號洪水過程，部分水利工程受損，同時降雨落區疊加，土壤含水量大，江河湖庫底水高，目前還有113宗水庫超汛限水位運行，水利工程安全度汛風險增高。據廣東省氣象部門發布，5月5日，韶關、河源、珠三角北部有中雨局部暴雨；其餘市縣



▲5月4日，受強降雨的影響，中山坦洲鎮部分街道出現明顯積水。

陣雨轉多雲。而隨着「五一」假期進入尾聲，廣東交警預計返程高峰將出現在5日12時至20時，提醒民眾返程時注意廣東高速公路144個易堵路段的交通狀況，提前做好返程路線規劃，注意交通安全。